

宁波涉外法务集聚区落成

本报记者 曹梦琪 通讯员 林佩颖

本报讯 9月4日,宁波涉外法务集聚区正式在宁波国际航运服务中心落成。

宁波涉外法务集聚区以港航企业、金融机构、法律服务机构等集中驻扎的“东部新城”为核心实施范围,高密度聚集宁波海事法院、宁波国际仲裁院和30余家律师事务所、40余家金融保险机构、200余家港航服务企业等涉外资源,有效推动实现“物理整合”,

致力于打造服务宁波、面向浙江、辐射长三角、全国一流的涉外法律服务新高地。

除了物理上的整合,宁波涉外法务集聚区还致力于实现高端法律服务、涉外法治研究、法治人才培养、智慧法务等功能于一体的“化学整合”,以“1+N”模式进行布局,聚力打造区域内1个服务中心、1个商务中心和N个法务、泛法务机构,推动宁波国际仲裁院、宁波国际法律服务中心、宁波贸易救济研究院等机构实体入驻,加速

聚拢诉讼、律师、公证、仲裁等核心法务资源,以及会计、税务、金融、海事等泛法务资源,推动建成要素资源共享、开放创新明显、“政产学研用”协同的全国一流涉外法务集聚示范区。

据介绍,宁波涉外法务集聚区坚持政府引导、市场化运作,接下来还将建立法务集聚区涉外、港航服务联盟,有效畅通涉外、港航服务“供给”与“需求”对接机制,创新“诉、仲、调”机制衔接,为企业提供精细化、便利化、个性化涉外服务。

浙中涉外法律服务联盟在金华揭牌

本报记者 江胜忠 通讯员 胡红建

本报讯 9月4日,金华市召开涉外法治建设协调小组第一次会议,会上,“浙中涉外法律服务联盟”揭牌。

近年来,金华把高水平建设内陆开放枢纽中心城市作为塑造引领未来的新增长极,全力推进高水平对外开放。金华市委依法治市办结合地方外向型经济特点和涉外法治改革实际,建立“浙中涉外法律服务联盟”,把联盟打造成为服务中小企业外经贸活动的法务资源共享平台,为涉外企业提供高标准增值化法治服务。

“浙中涉外法律服务联盟”成立后,金华将积极梳理法律服务需求清单,研发更多如国际商事、跨境合规等涉外法律服务产品;有关泰国、马来西亚、南非等分国别的投资指南正在紧锣密鼓编写中;与浙江师范大学共建涉外法治人才协同培养创新基地;办好首届“中非法治交流对接会”,探索在中国(浙江)自由贸易试验区金义片区建立“中非法治服务中心”;积极推广“域外法查明线上委托”“线上委托翻译”数字化应用等。

嵊州公安

“综合查一次”获点赞



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 周晨卉 章艺铜

本报讯 “现如今,公安机关只来一次就能做完全套检查,省心省力,让我们有更多时间精力专注发展企业。”近日,在嵊州公安召开的“与企同心、与企同行”警企座谈会上,电声协会代表马先生由衷点赞,其他企业主也纷纷表示赞同。

去年以来,嵊州公安深入贯彻省委三个“一号工程”,聚焦破解多头监管、重复检查等长期扰企问题,以实施“共富警务”为牵引,以公安行政监管现代化建设为抓手,率先开展公安领域“综合查一次”,实现监管成本最优化、增值赋能最大化、对企业干扰最小化。截至目前,已归并同类检查事项233项,公安日常行政检查频次同比下降38.5%,企业满意度、群众满意度达98.3%、99.6%。

去年8月24日,嵊州公安在嵊州市科创中心挂牌成立了公安行政监管中心——嵊州市公安局行政监管中心。这个专门的“行政监管机构”实体入驻3名民警和1名辅警,常态入驻1名基层基础民警壮大力量体系,并会同法制、治安等业务警种集中攻坚公安内部多头监管的难题,细化工作“行事历”,建立每周党委会上汇报、每月总结等制度,高效确保责任落实、工作走实。

“原本治安、网安、禁毒等各个大队分别对企业进行专项检查,现在我们一个专业队伍管辖多个事项、涉及多个警种的管辖事项一次性合并检查。”行政监管中心主任黄销秋介绍,这支专业检查队伍由治安、禁毒等6大警种和各派出所骨干民警组成,并在易制爆、易制毒等重点企业及社会行业领域聘任11位专业人才成立“专家问诊团”。这支专业检查队伍如同医院的“专科医生”各擅其长,在经过培训后成为“全科医生”,能够对企业全方位检查,既节约警力又减轻企业负担。据统计,今年以来,已开展联合检查1300余家次,投入警力同比下降60%。

另外,嵊州公安还上线“e企管”应用,动态生成全市2178家企业专属“安心码”。“我们根据企业自查、民警检查、违规处罚、负面舆情等记录情况,智能赋色‘红、黄、蓝、绿’四色,科学精准调整企业检查频率,推动实现企业、民警双向减负。”嵊州市公安局党委委员、副局长史国松介绍说。

41万亩胡杨林终于“喝饱水” 浙江援疆检察干警守护“沙漠英雄树”

本报记者 陈贞妃 通讯员 沈晓燕

本报讯 “张检察官,新建的引洪渠已经通水了。你放心吧,那41万亩胡杨林再也不用担心缺水了。”近日,新疆柯坪县检察院检察官助理努尔扎提·卡米力给德清县检察院干警张海东来电,激动地告诉他这个好消息。去年,张海东在柯坪县人民检察院工作了半年多。努尔扎提·卡米力口中的41万亩胡杨林,是他一直牵挂的事。

柯坪县地处新疆南部,阿克苏地区最西端。2023年2月,张海东被派到柯坪县检察院参与对口支援,被任命为柯坪县检察院党组成员、检察长助理,主要负责刑事检察、公益诉讼和数字检察等。

刚到任不久,张海东所在的公益诉讼部门就接到了一个重要线索:位于柯坪县阿恰平原南部的哈拉坤胡杨林因长年缺水,土地荒漠化严重。

“哈拉坤胡杨林是塔里木胡杨林的重要组成部分,是国家重点生态功能区中的防沙固沙区和沙漠化治理区。”张海东介绍,千百年来,胡杨林屹立在边关大漠,是荒漠地区农牧业发展的天然屏障,也是防风固沙、调节气候的沙漠绿洲,是黑鹳、雉鸡、鹅喉羚、野兔等野生动物的栖息地,被誉为“沙漠英雄树”。

哈拉坤胡杨林主要分布在柯坪县、阿瓦提县、巴楚县与塔克拉玛干沙漠接壤的荒漠、沙漠、戈壁、河岸和冲积平原等生态极端脆弱区域。接到线索后,张海东和柯坪县检察院的同事们驱车1小时到荒漠戈壁实地调研。辽阔土地上,他们看到原本密密麻麻

的胡杨树,很多已经枯死。“附近河道干枯,土壤水土流失、土地砂质化严重,还存在一些病虫害问题。”张海东说。

为什么会这样?大家深入调查后发现,早在2022年6月,第二轮中央生态环境保护督察就曾通报过该地区部分生态功能区退化的问题。因长年缺水,总面积约42.17万亩的哈拉坤胡杨林中,有约41万亩胡杨林及植被面积呈逐渐衰退趋势。柯坪县虽在接到通报后,立即进行了一轮生态补水,但由于胡杨林区域内河道距离生态水水库闸口较远,又久未清淤,导致补水无法满足整体林地需求,退化林地区域仍然无法“解渴”。

为尽快统筹解决林区生态环境保护、水土保持修复等系列问题,经过几个月的研究调查、证据收集等,2023年7月,柯坪县检察院对哈拉坤胡杨林的生态退化、病虫害、水土流失等问题开展行政公益诉讼。作为主办检察官,张海东细细撰写了检察建议,制发给柯坪县林业和草原局。

柯坪县林草局迅速反应,很快就为哈拉坤胡杨林争取到了两批5000余万立方米的生态水,同时进行人工降雨作业、在胡杨林严重退化区实施10万亩胡杨林春尺蠖害虫飞机防治项目,防止林木受到虫害,缓解胡杨林缺水的困境。

然而,临时的灌溉只能应急,如何保障胡杨林可持续性的保护、修复?借此契机,柯坪县检察院又持续深化



了“胡杨林检察官”制度,构建“三级林长+护林员和技术专员+法检”全域覆盖工作体系,与当地县林草局、县水利局、县政府等机构加强对接,以联合会的形式确定了胡杨林引洪灌溉项目清淤工程。

“主要是把原先淤泥堆积的通道清理干净,同时兴建一批引洪渠、导洪堤,扩大胡杨林引洪灌溉面积,增加森林覆盖率。”张海东说。为了常态化监测胡杨林生存环境,检察院还推动当地新增了胡杨林植被监测样地30处、新建胡杨林地下水位监测样井12口,以便定期做好监测工作。

2023年9月26日,张海东的援疆工作正式结束。离开前,他又到胡杨林看了看。此时,胡杨林的生长情况已经大大改善,林区内植被覆盖度提高,地下水位显著增加。但遗憾的是,兴建的引洪渠等工程还未得及全部建成。

“他回去之后,还常常来问我们工程建设情况。”知道张海东一直记挂着这事,新建的引洪渠通水后,努尔扎提·卡米力于是赶紧向他报喜。时隔一年,看到胡杨林的生存环境越来越好,张海东打心底里高兴。